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TORN ATA DEL 3 1 GENNAIO 

L'on or evo le Tor r igia ni sa che basta un ter zo dei de-

pu ta ti per a vere quella specie di lega lità che è dom an-

data n ella d iscussione degli u ffizi . 

Or a, la Ca m era sa che r a r am en te n oi abb iamo n ella 

d iscussione degli u ffizi qua lch eduno di p iù di questo 

t er zo, e di p iù la Com m iss ione ci d ice che degli u ffizi 

t r o er ano d issen zien t i. Du n que sono solam en te i due 

ter zi d ell 'u fficio che assen t ivan o. 

Gli u ffìzi r a r a m en te accolgono più di un t er zo dei de-

pu ta ti che li com p on gon o, e basta la m a ggio r a n za per 

d ecid er e; ora sos t er r ebbe l 'on or evo le Tor r igia ni che la 

fr azione di m a ggio r a n za degli u ffiz i cor r ispon de a lla 

m aggior an za della Ca m era ? 

Vu o le egli for se sosten ere che la m a ggior a n za degli 

u ffiz i abb ia con se u na p r esu n zione a lm eno juris di es-

sere m aggior an za della Ca m er a? 

M a mi p er m et ta l 'on or evo le Tor r igiani una osser-

vazion e. 

Se adesso in questo m om en to la p r oposta an d asse ai 

voti sa r ebbe essa ap p r ova ta dalla m a ggior a n za della 

Ca m era ? Dio buono ! su cer te quest ioni io non en t ro 

m ai p er chè non amo tocca r le, ma quan do sen to p or t a re 

cer ti a r gom en ti la ver i tà mi s fu gge m io m a lgr ad o. 

b e s t e l i ì I, relatore. Dom an do la parola per fa re una 

d ich ia r azione che for se r isp a r m ierà una p iù lu n ga di-

scussion e. 

p r e s i d e n t e. P e r m e t ta l 'on or evo le Valer io> darò 

la par ola al r e la tore p er fa re qu esta d ich ia r azion e. 

BEsTEiiiii, relatore. Io d ich iaro a n ome della Com-

m issione che essa cer t am en te n on può né deve im pe-

d ire che siano p r esen ta ti em en d am en t i. 

L a Com m iss ione però cr ede di a ver d ir it t o di d ich ia-

r a re che quando si t r a t t erà di em en d am en ti che in vol-

ga no un p r in cip io di m a ss ima n on in ten de di p r en d ere 

p a r te a lla r e la t iva d iscu ss ion e, e lascierà che la Ca-

m era deliber i. 

v a &e r i o . Ve r a m e n te io a vr ei p r efer ito che questa 

quest ione non fosse sta ta so lleva ta, come d iceva l'on o-

r evo le p r esiden te; p a r eva a me che il m odo con cui si 

con d u ssero gli or a tori che s in ora h an no par la to, s t esse 

appun to in quei lim it i che lasciava tu t to il m a r gine a lla 

Com m iss ion e, e la sp er an za a lla Ca m era di poter r iu-

scire in qu esta d iscu ss ione come si desidera. 

I o con fesso che tu t te le volte che ho sen t ito a solle-

-vare delle quest ioni che toccano a questi p r in cip ii, a 

questi d ir it t i , a lla par te che può a ve re il voto degli 

u ffiz i sul voto della Ca m er a, n on ho vedu to m ai che 

s ian si ot ten u ti r isu lta ti p ra t ici di n essu na im por tan za; 

or d in a r iam en te se ne ot t iene il r isu lta to con t r a r io a 

quello che si r icer ca. 

I o vor r ei p r ega re la Com m iss ione a n on for m ola re 

essa s tessa un p r ogr a m ma t roppo n et to , t r oppo ser-

r a t o, t r oppo r iciso e d ire io rifiuterò. 

L a Com m iss ione d ovr ebbe sen t ire che tu t ti i m em-

bri della Ca m era com p r en d on o, al p a ri di essa cer ta-

m en t e, le con d izioni n ost r e, i b isogni che sp in gono tu t ti 

a far sì che questo lavoro vada avan t i; ed io mi p er-

m et to di a ffer m are che solo con questo con cor so di vo-

lon tà sia per par te della Com m iss ion e, che per p a r te 

del Min is tero e della Ca m er a, si può sp er a re di r iu scire 

a bu on r isu lt a to. 

I o non vor r ei che si ven isse ad a lcuna con clusione 

che t en d esse a stab ilire dei p r in cip ii assolu ti in una 

quest ione che u n icam en te si può r iso lvere col s is tema 

p roposto d a ll 'on or evole n ost ro p r es id en te, al quale io 

non posso a m eno di fa re p iena adesion e. 

p r e s i s ì e h t e. La par ola è al depu tato Fossa. 

tossa. Non è sen za es it an za che p ren do la pa r ola 

in una d iscussione che sta agitan dosi da a lcuni gior ni 

e nella quale fu i p r eced u to da a lt ri or a tor i, ma l ' i m -

por tan za d e ll 'a r gom en to me ne im pone il d over e. Non 

è m io in ten d im en to di fa re un d iscor so; in ten do sol-

tan to di sot t om et tere a ll 'a t t en zione della Ca m era a lcune 

osser vazion i. 

Non repu to che sia lecito soffer m ar si a r icer ca re se, 

non ostan te che l'a t t u a le Legis la t u ra volga al suo ter-

m ine e la Ca m era p iù n on con ti che pochi gior ni di 

vi t a, sia opera con ven ien te, in faccia al p aese, di com-

p iere in questi u lt im i m om en ti un at to così solen ne 

quale è quello dell' un ificazione della legis lazione e 

d e ll 'am m in is t r azion e. Le r agioni che per su ad ono della 

n ecess ità di fa r lo, quelle che ne d im ost rano l ' u r gen za, 

sono or am ai d iscese n ella coscien za, n el sen t im en to, 

nelle asp ir azion i, non solo di tu t ta la Ca m er a, ma d irò 

di tu t ta I ta lia; p er chè n on si cam m ina n ella via del-

l ' un ità polit ica e n azion a le sen za 1' un ificazione delle 

leggi, ed a lla quest ione dell'un ificazione am m in is t r a t iva 

di tu t to il r egno si r an n odano quelle dell'augu ra to di-

scen t r am en to, della pa r ificazione dei ca r ich i, dell'un i-

ficazione del s is tema di am m in is t r azion e, dell'un ifica-

zione e per equ azione delle im poste, del p r ob lema delle 

possib ili econ om ie, una quan t ità in som ma di quest ioni 

di giust izia e di egu aglian za, delle quali n on si pot r ebbe 

r it a r d are lo scioglim en to sen za det r im en to dei p iù gr avi 

in t er essi della n azion e. 

Che p iù? I l t r aspor to della cap ita le in F i r en ze ren de 

im possib ile che si possa p iù a lun go t o ller a re ch e, m en-

t r e nel r egno vi è una legge com u n a le e p r ovin cia le per 

tu t te le a lt re p r ovin cie, là n el cen t ro del Gover no vi 

sia una legge assai d iver sa. 

Non p ot r em mo accosta r ci a lla n u ova cap ita le e colà 

sen za r ip u gn an za t r ova re che in for za delle leggi di 

polizia iv i t u t t ora in vigore possa un delega to di p r e-

fe t t u ra per a r b it r a r ia p r ovvis ione p r even t iva, p rop r io 

dove a vrà sede il Pa r la m en t o, in giu n gere a ll 'u no od 

a ll 'a lt ro dei cit tad ini di r i t ir a r si in casa al cad er della 

ser a, e a non escir ne che al m at t ino a d eter m in a ta or a. 

Tu t to ci m ost ra l 'u r gen za di en t r a re sen za esitazione 

n elle p r oget ta te r i for m e. M a cer to fr a i due sistemi che 

ci fu r ono p ropost i, o di au t or izza re il Gover no del Re 

a pubb lica re e r en d ere esecu tori in tu t te le p r ovin cie 

del r egno i d iver si p r oget ti di legge d 'or d ine am m in i-

s t r a t ivo nello stato in cui si t r ovano d inanzi a ll 'u no od 

a ll 'a lt ro r amo del Pa r lam en t o; di dare al Gover no la 

facoltà di appor ta r vi tu t te quelle m od ificazioni che cr e-

derà con ven ien t i, e di stab ilire un t er m ine en t ro cui 


